

# 岭南大学

## 摘要

在 2019-22 的三年期内，教学发展及语文培训补助金用于支持以下四个策略性优先领域：(1)混合式学习/科技增进学习、(2)实践社群、(3)借助科技实现校园国际化、和(4)语言培训。这些措施源自岭南大学（岭大）2019-2025 年策略发展计划中相关的大学目标。教学发展及语文培训补助金使岭大在教学发展及语文培训的优先领域中取得了长足的发展。

参照 2019 年提交的使用教学发展及语文培训补助金的计划，大学关注教学发展的两个部分：(1)混合式学习和科技增进学习的优先项目，以及(2)一次性竞争项目（教学发展资助基金）。此优先项目名为“将混合式学习@岭南推向新阶段”，乃因应 2019 冠状病毒病疫情爆发而适时启动，旨在有系统地于整个大学提升科技的应用。

此优先项目提供与混合式学习相关的一系列活动和成果，包括开发了 18 个教职员混合式学习资源，举行了 19 个分享会和工作坊，以提升教职员的混合式学习实践；以及为提升学生数字素养的工作坊。此外，项目亦建立了五个实践社群，有 48 名职员和 31 名学生参与其中，实践社群旨在于学年内分享优秀的教学方法，并充当教学改良的大学推动者。该项目还涉及与 Alverno 学院（美国领先的博雅学院）在混合式学习领域的国际合作，有 248 名教职员参与。是次合作，使岭大教职员能够根据国际环境对其教学实践作为衡量标准。岭大教职员在评估这些活动对改善教学的有用性时给出了 4.7 分（满分为 5 分）。

今期有 20 个项目通过竞争方式获得资助，涉及 12 个学科领域和 45 名教职员。而每个项目必须制定评估策略，当中亦包括分享与宣传推广活动，结果显示参与老师及学生均有正面的评价及回馈。

岭大的语文培训活动主要透过英国语文与外语中心和中国语文教学与测试中心提供。这两个中心为学生提供互补的语文培训活动。

大学毕业生特质所述的英语能力是通过英国语文与外语中心提供的英语培训计划来实施的。在 2019-2022 的三年期中，英语培训计划进行了革新并推出一个全新课程。英国语文与外语中心现时共提供 16 门英语课程，其中五门是核心英语课程及 12 门外语课程。在这三年期中，英国语文与外语中心的整体课程教与学评估分数显著提高，证明新课程切实有效。

英国语文与外语中心引入新的核心和选修课程，以响应学院的需求。此外，中心的诊断英语跟踪评估也更新为派思沃德英语考试，因后者被证明是更有效的口语和写作诊断工具。英语支持服务继续为学生提供学术服务和社交活动，以提高其课堂外的语言能力。中心并举办“最佳雅思奖励计划”，以表彰雅思整体成绩最好的学生。混合式学习是所有语言课程的一个重要组成部分。

中国语文教学与测试中心成功实现并超越了 2019-2022 三年期计划中所厘订教与学的成效和卓越性的目标。中国语文教学与测试中心每年共提供 16 至 19 门中文强化课程，其中两门为所有本科生而设的整合必修核心课程，三个学年累计学生人数为 4 989 人。这些课程的教与学评估分数一直高于大学的平均分数。

中国语文教学与测试中心利用许多方法来诊断、支持和提高学生的中文学习，包括中文教育年度评估、普通话发音诊断评估和国家认可的中文交际能力测试。

中文教育年度评估检定了两门必修中文课程的学生学习成果。结果显示，通过标准化的前后测试对比，学生的课后普通话和写作水平分别提高了 23.32% 和 12.32%。同样地，在普通话发音诊断评估前后评估显示，完成每门课后，学生普通话发音的主要表现指针平均改善了 11.25%。此外，国家认可的中文交际能力测试评估结果也进步显著，例如，在参加全国“普通话水平测试”的岭大学生中，有 60% 学生的口试结果超过香港特区政府规定的普通话教师的普通话水平。

与英国语文与外语中心类似，中国语文教学与测试中心根据学院的需求引入了新的选修课程，并引入混合式学习。

中国语文教学与测试中心、英国语文与外语中心、学生事务处与 10 个舍监办事处共同推出创新岭南语言课外培训计划，透过住宿平台，丰富学生的学习体验，鼓励跨文化欣赏及融合，并连系不同语言背景的学生。

大学为所有教学发展及语文培训补助金项目积极推广校内外活动，包括建立教学发展在线数据库和专属网站，以促进岭南语言课外培训计划。为鼓励教与学的实践研究，大学亦推出教与学发展会议资助，共有 10 个一次性教与学项目通过该机制。在全校层面，传播和分享良好实践是申请教学发展资助基金不可或缺的一部分，通过 6 次会议和 12 次内部分享会，得以分享各计划成果。英国语文与外语中心和中国语文教学与测试中心的许多成果也透过工作坊、学术刊物和外部会议进行推广。

总括而言，教学发展及语文培训补助金应用计划中默认的目标已经达到，并普遍超出预期。虽然教学发展及语文培训补助金在 2019-2022 三年期间受到 2019 冠

状病毒病疫情的影响，但岭大灵活应对，仍能显著提升全校的教学与语文水平。